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Tiré de la pratique et destiné au praticien:

La chape de nivellement
pour planchers divers

Fonctions de la chape de nivellement el du plancher. Avantages des

planchers sans joints au point de vue de l'hygiène et de l'isolation

phonique. Exécution de la chape. Couches de scellement. Types de

planchers.

Fonctions de la chape de nivellement.

On appelle chape de nivellement la couche de mortier qu'on doit
placer entre la construction portante en béton et le plancher
proprement dit.

a) Elle agit comme dalle de répartition,

b) elle compense les inégalités de la construction en béton,

c) elle permet la fixation du plancher.

Pour satisfaire aux exigences de l'hygiène et de l'isolation
phonique, il est encore désirable que cette chape soit sans joints ni
fissures. Les matériaux qui la constituent ne doivent avoir aucun
effet nuisible, ni sur le béton sous-jacent, ni sur le plancher lui-
même. Le mortier de ciment remplit ces différentes conditions. Il

est en outre économique, facile à mettre en œuvre, durable, résistant

et il convient à tous les genres de planchers.



Fig. 1 Le mortier est égalisé sommairement au

Exigences relatives à la chape de nivellement.

La pose de planchers de différentes natures (parquets de bois,
liège, linoléum, carrelages, etc.) implique à l'égard de la chape
de nivellement des exigences différentes. Ces exigences concordent

cependant sur les points suivants: La chape doit être plane,
sans fissures, de porosité régulière et suffisamment dure. Pour les

planchers collés, sa surface sera lisse, alors que pour les carrelages,

elle sera rugueuse.

Directives pour l'exécution de la chape.

En principe, la chape de nivellement se pose comme les autres

chapes en ciment. (Voir Bulletin du Ciment N° 3, 1944 « Revêtements

et enduits en ciment ».)

Avant tout, il faut nettoyer à fond et bien mouiller la construction
sous-jacente en béfon, afin que la chape y adhère bien. On
enlèvera avec soin les poussières, la boue et autres débris de chantier

tels que sciure, plâtre, etc. Si la surface du béton a été un

peu « brûlée », il convient d'ôter toute la couche qui n'est pas



mortier esf réglé puis comprimé au moyen d'une latte

parfaitement dure, ou si cette surface est trop lisse, il faut la

repiquer. Il est toujours préférable de travailler « frais sur frais »,
c'est-à-dire de poser la chape directement sur le béton frais, avant
qu'il ait fait prise. Le mortier fait alors corps avec le béton et ne
risque pas de s'en décoller.

Après avoir bien humecté le béton (spécialement s'il s'agit d'une
construction en corps creux), on étend une couche de mortier
gras (1:1) qu'on brosse soigneusement avec un balai dur pour
qu'elle adhère à toutes les aspérités de la surface. Ceci fait, on
étend le mortier de la chape de nivellement qui doit avoir une
épaisseur consfanfe. Il faut donc que les pentes nécessaires soient
déjà prévues dans la construction en béton. Le mortier est composé

de sable lavé et de ciment Portland à raison de 1 sac pour
3 brouettes de sable. On brasse à sec d'abord, puis en ajoutant
l'eau lentement, afin d'obtenir un mortier de consistance « terre
humide ».

Le mortier est égalisé sommairement au râteau (fig. 1), puis tiré à

la règle (fig. 2); enfin on corrige à la truelle les petites inégalités
qui pourraient encore subsister (fig. 3). Les opérations suivantes

dépendent de la nature du plancher à poser.
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Fig. 3 On corrige à la truelle les petites inégalités

Surfaçage de la chape pour plancher collé.

La surface du mortier est lissée à la truelle ou à l'aide d'une
taloche spéciale. Si on désire obtenir une surface parfaitement lisse,

on peut, avant le lissage, y répandre au moyen d'un tamis,
environ 100 gr. de ciment par mètre carré.

Ainsi terminée, la chape sera protégée pendant au moins 24 heures

contre un dessèchement trop rapide. Il faut surtout éviter les
courants d'air trop violents ou une trop grande chaleur. Si le danger
de dessèchement existe, on protégera la couche de mortier en le

recouvrant de sacs humides, par exemple, afin que la prise du
ciment puisse se faire normalement.

Avant la pose du plancher, le spécialiste qui est chargé de ce
travail doit contrôler si la chape est sèche. On exige en effet
qu'elle soit parfaitement sèche, à défaut de quoi les parquets se

voilent et les revêtements plastiques se décollent. On comptera
normalement un délai de 10 semaines pour ce séchage. On ne
peut l'écourter qu'après avoir constaté, par un procédé spécial,

que la chape est réellement parfaitement sèche.
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Fig. 4 Lissage de la chape au moyen d'une taloche spéct
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Chape de nivellement pour carrelage.

Pour la pose de carreaux de petites dimensions (jusqu'à 10 cm.
de côté), ainsi que pour celle des mosaïques en cubes de grès,
on prépare environ IV2 m de chape qu'on saupoudre abondamment

de ciment. Il est loisible de remplacer ce poudrage par un
enduit gras. On place ensuite les carreaux qu'on enchâsse dans la

couche de mortier en les damant au moyen de la « batterolle »

jusqu'à ce qu'ils soient tous exactement au niveau voulu.

Les carreaux de plus de 15 cm. de côté sonf posés un à un, c'est-
à-dire qu'on règle la chape pour chaque carreau. Dans ce cas, la

chape aura une épaisseur maximum de 2 cm., sans quoi les

carreaux s'enfoncent, et il devient très difficile de les poser régulièrement

à la hauteur désirée. Si l'épaisseur est trop grande, il faut
exécuter d'abord une couche de mortier parfaitement réglée à la

bonne hauteur, puis sceller les carreaux par une couche mince de
mortier gras.

Seuls des ouvriers spécialisés, les carreleurs, sont à même de

poser des carrelages, travail délicat en ce qui concerne la

disposition des carreaux et la régularité des joints. Il faudrait un
article spécial pour exposer le détail de ce travail.
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